

通州东平发展特色种植,年产值5700多万元,群众年增收5万元以上——

一根小芦笋撑起大产业

8月4日,在南通市通州区东社镇东平村现代化芦笋育苗基地,负责人姜朝晖小心翼翼地将几株芦笋苗从一个大棚里移栽到另一个新棚里。“这几株芦笋苗是鉴定全雄品种的材料,等芦笋组培中心建成,以后很多芦笋研究都会在中心进行。”姜朝晖自豪不已。

发展芦笋经济,带动共同致富

姜朝晖是东社镇东平村第一个种植芦笋的大户,与芦笋结缘已有12年。2016年以来,通过实验试种示范、大棚内套小拱棚加铺地膜等技术,优选早生优质高产芦笋新品种。“以前的优质种子都在国外,引进成本高;二代种子产量低、抗病性差,成品畸形率高。优选的早生品种亩产4000多斤,一亩地我们可以有1.2万元左右的纯效益。”

以前,东平村以传统经济作物种植为主,经济效益低下,年轻人大量外出务工,成为远近皆知的“建筑村”“空心村”。近年来,围绕“特色”“田园”“乡村”三个关键词,东平村培育发展芦笋特色产业,将芦笋作

为经济发展主抓手,打造“研究、育种、育苗、种植、销售”全链条芦笋经济。东平村目前拥有标准化荷兰文式智能化种质资源圃玻璃温室两座,面积达到6000平方米,即将竣工生物组培中心实验室750平方米,亲本杂交智能联栋温室2500平方米。正在建立扩大芦笋的种质资源圃主要从事芦笋种子的研发、培育、研究,辐射带动了周边200余农户种植芦笋3200余亩,年产值5700多万元,亩均效益超过1.3万元,群众年增收5万元以上。

作为芦笋研究培育推广中心,基本实现了基地育苗生产与地头技术服务无缝衔接,带动周边农户共同参与发展芦笋产业。村民曹小华投入了15万元,流转20亩土地建造了钢架大棚种植芦笋。“姜朝晖手把手教我怎么搭建大棚,如何留养母茎,芦笋种子是他送的,产品销路是他包的,技术也是他提供的,大伙都感谢他呢。这小小的芦笋,收入是传统经济作物的5倍!”曹小华开心地说。

深研育种技术,优选高质品种

“这里就是芦笋组培中心,总共3层,2楼就是实验室。老师会带着他的实验团队长期入驻基地,进行芦笋种子的研究。”姜朝晖口中的老师是北京市农林科学院种业芦笋研发中心教授叶劲松,芦笋组培中心将成为姜朝晖更深入研究芦笋育种的新起点,也将进一步提高东平村特色产业发展水平,扩大芦笋种植规模,带动更多群众奔向致富路。

芦笋育种是一项创新性强而不易出成果的实践性工作,需要掌握植保、栽培等多方面的专业技术知识。姜朝晖甘于寂寞,利用业余时间研读芦笋栽培专著、上网查资料、捕捉芦笋栽培及芦笋育种领域最新信息,潜心研究亲本材料的特性,总结、探索科学杂交育种方法,提出了“只有走芦笋组织培养克隆杂交的育种技术道路,产量和产值才能有重大飞跃”的育种思路。目前,农场芦笋基地收集试种了国内外芦笋品种近百个,建立了江苏省唯一的芦笋种质资源圃和芦笋杂交育种实验室。

浙江省农业科学院专家梁训义也与姜朝晖结缘。“两位专家把我这儿的农场当成了科研基地,每年都要来好几次做技术研究和指导。老师今年的3月份和6月份才来过,特地过来查看芦笋组培中心的施工进度,预计春节前后中心将正式落成。”姜朝晖说。

7月11日,姜朝晖与江苏沿江地区农科所签订合作协议,共同研究“无糖植物组培营养协同创新”技术,“这项研究在国内

将是又一个超前的创新技术”。

融合产业发展,完善产业链条

目前,东平村正在打造一个以芦笋产业为龙头,设施农业、水产养殖、乡村旅游业为配套的“芦笋村”。

“这几年,东平村借助省投土地整理建设项目,平整土地4518亩,高标准农田占比达84.2%。目前流转了4318亩,重点发展高效设施蔬菜3100亩、生态林1200亩,为农业产业兴旺奠定了基础。”东平村党总支书记孙忠介绍,2021年,东平村采取“政府+基地+孵化企业+农民+市场”的农业科技创新管理机制,总投资1020万元,建成135亩连栋大棚,引进水果种植有限公司,种植高品质葡萄,今年预计葡萄园产值约500万元。同时,采用立体有机种植模式,培育特色草莓品种,打造高端水果产品。

为进一步提升产业发展水平,东平村与偶来蜂园、开心农场等签订合作协议,共同打造集垂钓休闲、农业观光、果蔬采摘、生态住宿于一体的旅游休闲乡村。孙忠告诉记者,今年,村里计划新建农副产品初加工中心及农副产品冷库,引进冷链加工企业,解决芦笋、葡萄、草莓及蔬菜等农产品的分拣、储存、加工难题,合理发展精深加工,延长产业链,提升价值链,促进农产品就地加工转化。

产业因村而兴,百姓因业而富。2022年,东平村村营收入190余万元,今年预计可达210万元。

本报记者 徐爱银 本报通讯员 季小霞



省职业院校创新创业大赛

启东学子获佳绩

本报讯(记者黄海)记者昨天获悉,江苏省启东中等专业学校在刚刚结束的2023年江苏省职业院校创新创业大赛中获佳绩,共获一等奖4项、二等奖8项、三等奖8项,获奖总数及一等奖数量居全省中职学校第一。

本届省职业院校创新创业大赛由省教育厅、省文明办、省科技厅、省人力资源和社会保障厅、省农业农村厅、省乡村振兴局、省知识产权局、省科协、团省委、省妇联、省中华职业教育社、省职业技术教育学会共同主办,中国银行江苏省分行协办。大赛共有215所职业院校、81749个团队、30.49万人次报名参赛。

据了解,从4月启动校赛以来,启东中专有100多名学生参与选拔,历经专业部训练营、校赛训练营、市赛训练营、省赛训练营4个阶段,由30名学生、11名教师组成的省赛参赛团队脱颖而出,最终获得佳绩。



戏水避暑

昨天,众多游客在启东市圆陀角旅游度假区碧海银沙景区戏水。近日的高温天气让这里成了各地游客青睐的避暑休闲地。

记者 许丛军摄

确保管网畅通 守护出行安全

崇川区开展市政雨水管网养护提升年行动

本报讯(记者陈静 通讯员严伟讯)8月6日中午,骄阳似火,崇川区紫东南苑的紫英路上,市政工人们忙个不停,只见他们打开雨水口,通过潜望镜、机器人等设备,为雨水管网做CCTV检测,在发现部分管段内有沉积的淤泥后,立即用高压水枪进行清淤。

为保障雨水管网运行畅通,今年,崇川区城建中心开展雨水管网养护提升年行动,积极构建“巡查、清疏、检测、修复”一体化的排水管理模式。

崇川区本级共有市政雨水管网约326公里,其中雨水主管网约202公里。结合全区行政区划与管养特点,区城建中心依托排水地理信息系统,将市政雨水管网巡查、清疏工作划分为5个“网格”,做到巡查打卡、清淤疏通、问题上报、工单派发、处置反馈等过程管理信息化。

各网格按照外部巡查一周全覆盖、内部检查一季度全覆盖的频次,全面开展排水设施巡查,确保井盖、篦子完好,防坠落

措施完备,无沉陷、跳车、异响,无路面积水等问题。同时,结合内部检查情况,应用高压清洗车、吸污车与手工机具,全面实施雨水口、检查井清掏与雨水管网疏通。

在做好巡查、清疏的同时,崇川区还以五年为一个滚动周期,有计划地实施市政雨水管网内窥检测。2018年,崇川区率先在南通地区开展市政雨水管网CCTV检测,截至2022年底既有雨水管网已全部完成一遍检测。今年,崇川区继续投资350万元用于新建成的雨水管网与20%既有雨水管网的检测。

据悉,今年崇川区还计划投资800万元用于雨水管网修复。今年以来,区城建中心已完成118条道路96公里的雨水管网检测,累计修复雨水管网缺陷处128处,改造积水路段5处。

以市政雨水管网养护提升年行动为契机,接下来,区城建中心将进一步建立健全排水防涝应急保障体系,确保全区市政雨水管网畅通,守护百姓出行安全。

一街一路一气质 百姓出行更舒适

崇川今年10条最美回家路全部开工

本报讯(记者陈静 通讯员周昊翔)8月4日下午2时许,骄阳似火,但“最美回家路”东大街(工农路—濠东路)施工现场,工人们却挥洒汗水、忙个不停。记者从崇川区市政和绿化管理局获悉,今年崇川将打造10条“最美回家路”,目前这些道路均已进场施工,力争年底前全部完工。

背街后巷,是城市的文明和肌理所在,也是居民回家的“最后一公里”。从去年开始,崇川区创新探索“符合崇川实际、富有崇川特色”的城市更新之路,其中,打造“最美回家路”是重要举措之一。

这些打造的道路主要集中在老旧小区周边。继去年打造了教育路等10条“最美回家路”之后,今年再实施10条。

主要为:百花大道(濠西路—百花路)、朝霞路(青年路—虹桥路)、虹桥公园路西段(惠虹路—虹桥路)、食品路(孩儿巷路—双拥路)、东赵家巷(人民

路—北园路)、南园路(平安路—濠东路)、东大街(工农路—濠东路)、南川园南北路(南川园路—法果路)、学紫路(学田公园东侧路—和畅路)、学田路(工农路—学田公园东侧路)。

据崇川区城建中心副主任章曦介绍,今年的“最美回家路”,将在总结去年的基础上进行提炼,尤其在精细化文化和品质方面做好深入研究,让老旧小区更宜居、百姓生活更幸福。如:基础功能方面,从路面翻新、“白改黑”、雨污水管网分流整治、停车位改造等老百姓的“急难愁盼”处发力;同时充分挖掘街角空间,拓展活动休憩场地、增加绿化微景观、增设城市家具小品,让道路兼具文化记忆和人文美感,从而进一步改善群众的生活环境,提升出行的舒适度;此外,每条道路都将根据其周边环境特点,打造不同的主题,实现一街一路一气质。未来,这10条道路都将以崭新的面貌精彩亮相,让居民回家的路更通畅舒适,生活更美好。

综合审批诉求高 市容管理须重视

■诉求热点

上上周,公众反映较多的诉求是:社会保险6300件,占比21.75%;消费维权3259件,占比11.25%;住房保障2633件,占比9.09%;劳动纠纷1333件,占比4.6%;市容管理1044件,占比3.6%;综合审批780件,占比2.69%;路况管理623件,占比2.15%;违法建设406件,占比1.4%;户政管理395件,占比1.36%;噪声管理386件,占比1.33%。周环比有所上升诉求类别的有社会保障、综合审批;周环比有所下降诉求类别的有户政管理、教育政策等。

上周集中热点诉求具体如下:

社会保险方面。社会保险诉求环比上升3.07%。市民较为关注职工医疗保险和城乡居民医疗保险。主要集中在医保报销政策、刷卡结算异常、异地就医备案、南通医保保单等事项。

消费维权方面。消费维权诉求环比上升1.09%,主要涉及商品质量纠纷和服务质量纠纷。商品质量纠纷诉求主要分布在家用电器、新车质量等方面;服务质量纠纷诉求主要涉及美容美发、摄影摄像等行业。

市容管理方面。市容管理诉求环比上升9.67%,主要集中在无照经营游商和暴露垃圾问题。无照经营游商涉及崇川区万象北园西门、开发区德城嘉园新开南路、苏锡通园区张芝山镇枫杨路路段等区域;暴露垃圾主要以垃圾清运不及时、异味扰民为主。

综合审批方面。综合审批诉求环比上升125%,主要涉及市场监管各类主体的营业执照办理和注册登记。营业执照办理诉求主要包括咨询申办流程、所需材料、法人变更等事项;注册登记诉求主要以流程指南、市场主体准入、审批许可为主。

路况管理方面。路况管理诉求环比上升1.1%,机动车违停问题反映较为集中。主要涉及崇川区观音山书院坊西侧胜利

路、开发区竹行街道灵玉路、海门东洲市场西侧的梨园路等路段。

■一周有话说

电动车物美价廉,占用空间小,使用成本低,是人们短途通勤的首选交通工具。截至今年3月末,南通市电动自行车保有量已达460万辆。如何在满足人民群众出行刚需的同时,引导、预防因公共设施供需不平衡,导致违充违停等安全问题发生呢?建议相关部门在建设小区集中充电桩时,要因地制宜规划电动车充电桩布局,不断完善充电桩基础设施,科技赋能提升充电桩使用便利性、安全性;小区物业或其他自治组织要明确专人巡查管理,对违停违充现象及时予以制止,定期对充电桩进行运行检查和维保;最后,部门、属地街道要联动、协同共治,通过政策宣传、居民公约、行为劝诫等措施,多措并举增强群众安全意识,构建“人防、物防、技防”三位一体的安全保障体系。

助力普查全面开展高效推进

我市完成第三次全国土壤普查样点校核

本报讯(记者唐佳美 通讯员洪春花)3日,记者从南通市农业农村局获悉,截至7月31日,我市全面完成第三次全国土壤普查样点校核工作,为扎实完成第三次全国土壤普查工作打下了坚实的基础。

土壤普查是对农用地土壤的一次“全面体检”,第三次全国土壤普查是党中央、国务院立足国家粮食安全作出的一项重大决策部署,事关粮食安全、耕地质量保护等。按照国家和省统一部署,今年我市全面启动第三次全国土壤普查工作。样点校核是土壤普查的核心环节与关键前提,事关土壤普查后续各个环节的全面开展与高效推进。2023年,国家在我市预布设土壤表层样点3748个、剖面样点197个。

为确保土壤普查工作的全面性、科学性、专业性,市土壤三普办组织各县(市、区)对所有表层样点和剖面样点进行逐点内业校核和外业踏勘核实,重点对样点的数据完整性、位置代表性与典型性、土地利用与土壤类型准确性、样点持久性与可用性、布设密度与空间分布的合理性和可靠性等开展校核,对不符合要求的样点进行适当调整。并按照“三题优化”的原则,即围绕发展规划的主题优化、突出特色农产品的专题优化、针对障碍耕地的问题优化,在国家预布设表层样点数量的基础上,进行不少于20%的加密。如通州、海门两地围绕骑岸大方村、万年芋艿等特色农产品进行优化加密。非涉农县(市、区)因农用地和未利用地面积较少,重点围绕绿色优质农产品基地开展优化加密。截至7月底,全市土壤三普共设置表层样点5006个、剖面样点215个,其中,非涉农县(市、区)表层样点424个、剖面样点33个。

促进转型升级 推动创新发展

我市开展服务型制造宣贯培训

本报讯(记者刘璐)近日,市工信局在海安市开发区、高新区开展服务型制造宣贯培训活动,向176家相关企业负责人阐述服务型制造的重要性及意义,帮助企业进一步增强对服务型制造、工业设计等新业态新模式的理解认识,积极向高端市场和增值服务领域转变,提升自身核心竞争力。

服务型制造,是基于产品的商品经济和基于消费的服务经济的融合,是先进制造业与现代服务业深度融合发展的新型制造模式和产业形态。推动服务型制造创新发展方向包括:工业设计服务、定制化服务、供应链管理、共享制造、检验检测认证服务、全生命周期管理、总集成总承包、节能环保服务、生产性金融服务和其他创新模式。

近年来,我市多措并举加快生产服务业发展,不断提升上下游产业链协同制造能力和效率,努力构建形成大、中、小企业协同研发、制造、服务的产业组织体系,持续推动企业加大研发技术创新、服务模式创新、经营管理创新力度,促进制造业转型升级和高质量发展。截至目前,全市累计获评国家级服务型制造示范企业2家、省级40家、南通市级56家,初步构筑出了“制造+服务”的发展趋势。

此次培训活动围绕服务型制造发展现状等方面进行宣讲,并就市级、省级服务型制造示范企业的申报工作开展了专题培训,鼓励制造业企业不断增加服务要素在投入和产出中的比重,促进制造业由生产型制造向服务型制造转变,推动制造业高质量发展。

提升水环境 共建好家园

通州湾社区开展河道综合整治

本报讯(记者唐佳美 通讯员何晓春)6日上午,通州区石港镇湾社区的工作人员和河道保洁人员顶着烈日,清理亭石河两岸杂物、垃圾。为厚植高质量水韵底色,进一步提升辖区河道生态环境质量,石港镇湾社区依托上级部门,联合驻村单位、企业等多方力量,在辖区内开展河道水系环境综合整治活动。

此次专项整治清理工作共10天,社区成立了专项清理小组,分三支小分队,每支分队由7名社区干部网格员和20名护河保洁员组成,配备垃圾车队、挖机车队、水挖机车队等。清理小组每天对河道内的垃圾进行清理、清运,拆除多处违建。

活动中,志愿者们发挥不怕苦、不怕脏的精神对河道的环境卫生进行集中整治,用实际行动改善小区河道环境面貌,提升水质,共建美好家园。

“河道风光好,我们的生活才会更舒适,要保护好我们的河流,给子孙后代造福。”清理结束后,党员干部积极向周边群众宣传保护河流的重要性,有些群众自发地加入到保洁行动中来,以实际行动响应党员干部志愿者的号召。

接下来,湾社区将持续推进河道长效养护,结合河长巡查制度,及时遏制乱占、乱采、乱堆、乱建等涉河违法行为,加强日常巡查监管,做到早发现、早处理,切实打造河畅、水清、岸绿、景美的水生态环境。

“点单式”培训 促民企发展

海门民营企业环保服务站进商会

本报讯(记者彭军君 通讯员刘燕如 季银萍)“汽车企业在生态环境保护方面的法律意识和责任意识还不够强,能不能请你们给民营企业家讲一堂法治课,提高商会成员的法治意识。”近日,海门生态环境局在开展民营企业环保服务站走访时,三和汽车业商会提出服务需求。

企业有所呼,部门有所应。海门生态环境局、海门区工商联以及海门区三和汽车业商会联合开展“聚焦绿色金融倾情护企安商——海门区民营企业环保服务站走进三和汽车业商会”活动,通过“课堂+现场”联动,以“点单式”培训助力民营企业良性发展。

海门民营企业环保服务站是助力优化营商环境,企业良性发展的有效载体。海门生态环境局、海门区工商联以服务站为抓手,通过“问需于企、精准服务”的方式,打造“点单式”课堂,从源头上指导企业提升防范风险的意识,护航民营企业绿色、健康、蓬勃发展。

遗失公告

▲蔡霖轩遗失出生医学证明,出生证编号:B320417056,声明作废。

▲周初夏遗失出生医学证明,出生证编号:U320184602,声明作废。

公告业务办理地址:南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室,联系电话:0513-68218781。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。

